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Ін фар ма цыя — 
най васт рэй шая зброя
Што год бе ла рус кай ар міі пры свя ча ец ца 
ка ля 4 ты сяч пуб лі ка цый у дру ку, больш 
як 200 га дзін тэ ле- і ка ля 40 ра дыё эфі ру

Ужо дзя ся ты год за пар пад час пад вя дзен ня вы-
ні каў што га до ва га твор ча га кон кур су на леп шае 
асвят лен не ў СМІ пы тан няў бу даў ніц тва і раз віц-
ця Уз бро е ных Сіл Рэс пуб лі кі Бе ла русь, па тры я-
тыч на га вы ха ван ня на сель ніц тва збі ра юц ца най-
леп шыя прад стаў ні кі ай чын най жур на ліс ты кі — 
усе тыя, хто сва ёй што дзён най пра цай да мог ся 
вы со кіх вы ні каў у твор чым спа бор ніц тве.

— Вы ха ван не са праўд на га па тры ё та, пад рых тоў ка 
яго як аба рон цы сва ёй Ай чы ны, фар мі ра ван не ра зу мен-
ня і пад трым кі гра мад ствам ме ра пры ем стваў ва ен на га 
бу даў ніц тва з'яў ля юц ца пры яры тэт ны мі за да ча мі ў па лі-
ты цы забеспячэння на цы я наль най бяс пе кі, — ад зна чыў 
пад час ура чыс тай цы ры мо ніі ўзна га родж ан ня мі ністр 
аба ро ны ге не рал-лей тэ нант Анд рэй РАЎ КОЎ. — Сён-
ня мы ма ем пра ва ка заць аб вы со кай эфек тыў нас ці і рэ-
зуль та тыў нас ці су пра цоў ніц тва Уз бро е ных Сіл і срод каў 
ма са вай ін фар ма цыі ў гэ тай дзяр жаў на знач най спра ве. 
Пры не па срэд ным удзе ле СМІ гра мад скасць што дзён на 
зна ё міц ца з вы ні ка мі дзей нас ці бе ла рус кай ар міі. Шмат 
у чым дзя ку ю чы твор час ці жур на ліс таў у на шай кра і не і 
да лё ка за яе ме жа мі доб ра ве да юць аб ліч ча су час ных 
Уз бро е ных Сіл Бе ла ру сі.

Як за ўва жы ла мі ністр ін фар ма цыі Лі лія АНА НІЧ, 
па чуц цё го на ру пе ра паў няе за бе ла рус кую ар мію, за 
вя лі кі ін фар ма цый ны фронт, дзе мы ра зам не прос-
та ка жам аб бу даў ніц тве Уз бро е ных Сіл, аб вы ха ван-
ні па тры я тыч ных гра ма дзян на шай кра і ны, а ра зам 
ума цоў ва ем на цы я наль ную бяс пе ку на шай дзяр жа вы. 
«Асаб лі ва ў апош нія га ды та кія сло вы, як «да шты ка 
пры раў ня лі пя ро», ма юць асаб лі вую каш тоў насць і 
зна чэн не, — пе ра ка на на Лі лія Ана ніч. — Ін фар ма цыя 
ста ла не прос та срод кам да ня сен ня звес так аб тых 
ці ін шых па дзе ях і з'я вах, ін фар ма цыя сён ня — най-
васт рэй шая зброя. Вель мі важ на, каб тэ ма раз віц ця 
Уз бро е ных Сіл, лю бо ві да сва ёй кра і ны, па ва гі да тых, 
хто га то вы ў лю бую хві лі ну стаць на аба ро ну Ай чы ны, 
бы ла сэн сам і га лоў ным змес там на цы я наль ных срод-
каў ма са вай ін фар ма цыі».

Пе ра мож цы кон кур су вы зна ча ны ў 17 твор чых на-
мі на цы ях, якія аха пі лі ўвесь спектр ін фар ма цый най 
дзей нас ці, усе су час ныя жан ры, фор мы і спо са бы 
асвят лен ня ва ен на-па тры я тыч най тэ ма ты кі. Сё ле та 
на кон курс бы ло прад стаў ле на 116 за явак ад срод каў 
ма са вай ін фар ма цыі, што на 10 % больш, чым у па пя-
рэд нім кон курс ным пе ры я дзе.

Па сло вах стар шы ні жу ры, па моч ні ка мі ніст ра 
аба ро ны па ідэа ла гіч най ра бо це ва Уз бро е ных Сі-
лах — на чаль ні ка га лоў на га ўпраў лен ня ідэа ла гіч-
най ра бо ты Мі ніс тэр ства аба ро ны ге не рал-ма ё ра 
Аляк сандра ГУ РЫ, з кож ным го дам ці ка васць да 
кон кур су рас це, на зі ра ец ца ак тыў насць рэ гі я наль ных 
срод каў ма са вай ін фар ма цыі, па шы ра ец ца геа гра фія 
ўдзель ні каў кон кур су.

Пры пад вя дзен ні вы ні каў асаб лі вая ўва га ўдзя ля ла-
ся ад бо ру жур на лісц кіх тво раў, якія спа лу ча юць у сва-
ім змес це па тры я тыч ную скі ра ва насць і пе ра ем насць 
най леп шых тра ды цый аба рон цаў Ай чы ны, а так са ма 
ня змен ную ак ту аль насць тэ мы ўсе на род най аба ро ны 
на шай Ра дзі мы. Уліч ва лі ся кам пе тэнт насць, аб' ек тыў-
насць і, без умоў на, крэ а тыў насць жур на лісц кіх ра бот.

— Ма тэ ры я лы аў та раў на вай ско вую тэ ма ты ку ста но-
вяц ца больш глы бо кі мі, — пе ра ка на ны член кон курс на-
га жу ры, га лоў ны ды рэк тар Пер ша га на цы я наль на га 
ка на ла Бе ла рус ка га ра дыё Ан тон ВА СЮ КЕ ВІЧ. — 
Жур на ліс ты не прос та апіс ва юць пэў ную сі ту а цыю або 
па вяр хоў на рас каз ва юць пра тое, што звя за на з Уз бро-
е ны мі Сі ла мі на шай кра і ны, яны па глыб ля юц ца ў сам 
пра цэс, у якім вель мі доб ра раз бі ра юц ца. І гэ та перш за 
ўсё звя за на з тым, што аў та ры ма юць маг чы масць па-
раў ноў ваць, як гэ та бы ло ра ней і як ад бы ва ец ца ця пер. 
Жур на ліс ты імк нуц ца ана лі за ваць, вы свят ляць тэн дэн-
цыі і на ват прад каз ваць пэў ныя рэ чы.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kаnуutа@zvіаzdа.bу
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Ня даў на ў ад ной з вай ско вых 
час цей пад Мінск ам з'я ві ла ся 
не звы чай нае пад раз дзя лен не — 
два дзя сят кі хлоп цаў з роз ных 
рэ гі ё наў Мін шчы ны жы лі ар мей скім 
жыц цём: спа лі і па ды ма лі ся 
па ка ман дзе, пра хо дзі лі стра я вую, 
так тыч ную і аг ня вую пад рых тоў кі, 
на вед ва лі за ня ткі па ра ды я цый най, 
хі міч най і бія ла гіч най аба ро не 
(РХБА). Ад на дэ таль — «пры зыў» 
доў жыў ся ўся го... су ткі. Пра ект 
пад наз вай «Адзін дзень у ар міі» 
ар га ні за ваў Мін скі аб лас ны ка мі тэт 
БРСМ з мэ тай па ка заць хлоп цам, 
што служ ба ў вой ску мо жа быць 
па-са праўд на му за хап ляль най.

У ву чэб ным па мяш кан ні ад ной з ка-
зарм ідзе за ня так: на чаль нік служ бы 
РХБА ка пі тан Ар цём Лаў ры нен ка тлу ма-
чыць «на ва бран цам» азы ва ен най на ву-
кі. Спа чат ку — тэ о рыя: як уплы ва юць на 
ар га нізм ча ла ве ка рэ чы вы, што мо гуць 
быць вы ка ры ста ны ў якас ці бія ла гіч най 
зброі, якія іс ну юць ста дыі «пра мя нё вай 
хва ро бы», які па ра дак дзе ян няў сал да та 
ў вы пад ку ата кі пра ціў ні ка. Але са мае ці-
ка вае, вя до ма, — прак ты ка. Адзін з доб-
ра ах вот ні каў спа чат ку ву чыц ца пра віль на 
на дзя ваць про ці ва газ, а по тым пры мя рае 
на ся бе і ўвесь уні вер саль ны аба рон ны 
кам плект. Пас ля не каль кіх хві лін у поў най 
вы клад цы твар хлоп ца мок ры ад по ту, 
але ві ду пе рад та ва ры ша мі ён не па дае — 
«усё вы дат на».

— Вя до ма, за адзін дзень уся го не рас-
ка жаш, мы аб мя жоў ва ем ся са мым ка рот-
кім кур сам, — ка жа ка пі тан. — Ад нак па 
ўлас ным до све дзе ве даю, што пя ці га дзін 
хо піць на тое, каб на ву чыць на дзя ваць 
уні вер саль ны аба рон ны кам плект, про ці-
ва газ, рых та ваць усе пры бо ры да пра цы. 
Та му гэ та не прос та азна ям лен не, хлоп цы 
на ват за гэ ты час атры ма юць рэ аль ныя 
ве ды, які мі змо гуць ска рыс тац ца ў лю бы 
мо мант.

Спат рэ біц ца ве ды са праў ды мо гуць, 
бо ўсе ўдзель ні кі ва ен на-па тры я тыч най 
ак цыі «Адзін дзень у ар міі» — бай цы ру-
ху Ма ла дзёж ных атра даў ахо вы пра ва па-
рад ку (МА АП). Боль шасць з іх да па ма гае 
пра ва ахоў ні кам, мно гія на ват па тру лю юць 
ву лі цы сва іх га ра доў ра зам з мі лі цы яй. 
Не ка то рыя пла ну юць звя заць сваю бу ду-
чы ню са служ бай у сі ла вых струк ту рах. 
Ак цыя БРСМ — вы дат ны шанц аца ніць 
пе ра ва гі зна хо джан ня ў вой ску.

— Я ро дам з Са лі гор ска, ву чу ся ў Лю-
бан скім сель ска гас па дар чым пра фе сі-
я наль ным лі цэі, — рас каз вае ўдзель нік 
ак цыі Глеб За бія ка. — Ужо пры клад на 
паў та ра го да ўдзель ні чаю ў МА АП. З уся го 
атра да маг лі ад пра віць толь кі ад на го ча-
ла ве ка, але мне па шчас ці ла. Гэ та вель мі 
ці ка вы до свед, бо хут ка я скон чу на ву чан-
не і ха чу пла на ваць бу ду чы ню ўжо ця пер. 
Мя не вель мі ці ка віць служ ба ў вой ску, а 

тут та кая шы коў ная маг чы масць — адзін 
дэ ман стра цый ны дзень. Ура жан ні са мыя 
най леп шыя. Я, шчы ра ка жу чы, да гэ туль 
су мня ва ў ся, але ця пер схі ля ю ся іс ці слу-
жыць — хут чэй за ўсё, бу ду спра ба ваць 
тра піць у дэ сант ныя вой скі.

На ступ ны за ня так, на пэў на, не мог 
па кі нуць ні вод на га хлоп ца абы яка вым — 
зброя ці ка віць усіх. У ро лі на стаў ні ка — 
ін струк тар ма ёр Анд рэй Лаў ра нюк. Лі та-
раль на за паў га дзі ны хлоп цаў зна ё мяць 
з ПМ і АК-74М, а так са ма гра на та мё там 
РПГ-7. Да страль бы спра ва не да хо дзіць, 
а вось ня поў ная раз бор ка і збор ка «Ка-
лаш ні ка ва» — аба вяз ко выя эле мен ты 
пра гра мы.

У ся рэ дзі не дня МА А Паў цы кро чаць 
на абед. У ста ло вай вай ско вай час ці яны 

ў пра мым сэн се па каш ту юць сал дац ка га 
хле ба. У ме ню — ма лоч ны суп, са ла та з 
ка пус ты, грэч не вая ка ша з ку ры ным фі ле 
ў со у се, кам пот і бул кі, якія, да рэ чы, пя-
куць тут жа. Пас ля абе ду — не вя лі кі пе-
ра пы нак: спе цы яль на для ак цыі на тэ ры-
то рыі час ці ўста ля ва лі вя лі кую штаб ную 
па лат ку. Ме на ві та тут хлоп цы пра вя дуць 
на ступ ную ноч. Па куль жа ўсе збі ра юц ца 
па грэц ца і па дзя ліц ца ўра жан ня мі ка ля 
пе ра нос ных пе чак, якія ацяп ля юць па-
мяш кан не.

Яў ген Ёрш і Мак сім Ле меш — ад на-
груп ні кі, пры еха лі з Мар' і на гор ска га 
аг ра тэх ніч на га ка ле джа. У дзей нас ці 
МА АП яны ўдзель ні ча юць ня даў на, але 
ад пра віц ца ў вайсковую часць пра па на-
ва лі ме на ві та ім. Хлоп цы са праў ды вы-
гля да юць ма ты ва ва ны мі: «Нам ха це ла-
ся па каш та ваць ар мей ска га жыц ця, бо 
мно гія ду ма юць ад ны мі стэ рэа ты па мі, 
ка лі раз ва жа юць пра служ бу ў вой ску. 
Якія ўра жан ні? Усё клас на! З ад на го бо-
ку, тут са праў ды за ўва жа еш дыс цып лі ну 

і ідэа льны па ра дак, але ні я кай за ліш няй 
стро гас ці ня ма: з на мі мо гуць і па жар-
та ваць, і па-ча ла ве чы да па маг чы, ка лі 
не ча га не ра зу ме еш. З за ня ткаў па куль 
больш за ўсё спа да ба ла ся стра я вая пад-
рых тоў ка: зда ва ла ся б, вель мі прос тая 
спра ва, але мы, на прык лад, не ве да лі, 
што ад да ючы во ін скае пры ві тан не, трэ ба 
дак лад на вы трым лі ваць ву гал у 45 гра-
ду саў. У та кіх дро бя зях — са мае ці ка вае. 
Слу жыць аба вяз ко ва бу дзем, трэ ба толь-
кі вы зна чыц ца з вой ска мі, але гэ та ўжо 
бу дзе за ле жыць ад зда роўя».

Куль мі на цыя ме ра пры ем ства — імі та-
цыя хі міч най ата кі. Гэ тым ра зам уні вер-
саль ныя аба рон ныя кам плек ты і про ці ва-
га зы на дзя ва юць ужо ўсе «на ва бран цы», 
да дат ко вая на груз ка — аў та мат Ка лаш-

ні ка ва. У не вя лі кім ляс ку за паль ва юць 
ды ма выя гра на ты. За да ча хлоп цаў — 
пра бег чы і пра паўз ці ка ля 50 мет раў на 
ўмоў на за ра жа най хі мі ка та мі тэ ры то рыі. 
З за да чай усе спраў ля юц ца за не каль кі 
хві лін. Зды ма ю чы про ці ва га зы, хлоп цы 
вы гля да юць стом ле на, але сён ня іх ча кае 
яшчэ не каль кі ме ра пры ем стваў — воль-
на га ча су прак тыч на ня ма.

— Та кую ак цыю мы вы ра шы лі пра вес-
ці ў рам ках пра ек та «Да аба ро ны Ай чы-
ны — га то вы!» і ў су вя зі з Днём аба рон-
цаў Ай чы ны, — ка жа пер шы сак ра тар 
Мінск ага аб лас но га ка мі тэ та БРСМ 
Дзміт рый ВА РА НЮК. — Вы дат на, што 
ка ман да ван не вай ско вай час ці па ста ві-
ла ся да ідэі з ра зу мен нем і змаг ло пры-
няць два дзя сят кі най леп шых бай цоў 
воб лас ці. Больш та го, вай скоў цы пра-
яві лі іні цы я ты ву і са мі пра па на ва лі шэ раг 
ме ра пры ем стваў.

Ці ка вая дэ таль. Іні цы я та рам ак цыі 
«Адзін дзень у вой ску» бы ла дзяў чы-
на — ка ман дзір Мінск ага аб лас но га шта-
ба МА АП Ка ця ры на Пыш ная. Ак ты віст ка 
рас каз вае, што ідэя на ра дзі ла ся ў вы ні-
ку на зі ран ня за бай ца мі: ня гле дзя чы на 
член ства ў атра дах, мно гія су мня ва юц ца 
на конт сва ёй бу ду чы ні. Пры гэ тым ад бор 
удзель ні каў пра во дзіў ся па спе цы яль ным 
кон кур се, бо даць усім маг чы масць ад-
чуць ся бе сал да там па куль не маг чы ма.

— Ка лі БРСМ звяр нуў ся да нас з прось-
бай пра вес ці та кую ак цыю, мы ўспры ня лі 
ідэю ста ноў ча, — ад зна чае на мес нік ка-
ман дзі ра вай ско вай час ці па ідэа ла гіч-
най ра бо це пад пал коў нік Ула дзі слаў 
ТРУМ ПЕЛЬ. — Ду маю, хлоп цам бы ло 
ці ка ва, бо яны поў нас цю аку ну лі ся ў ат-
мас фе ру во ін скай служ бы і пра жы лі паў-
на вар тас ны дзень па рас па рад ку на шых 
сал дат. Мы лі чым, што пра во дзіць та кія 
ак цыі для мо ла дзі ў да пры зыў ным уз рос це 
прос та не аб ход на, бо мно гія хлоп цы сён ня 
ба яц ца служ бы. Ка ман да ван не вай ско вай 
часці за ста ло ся за да во ле ным. Ка лі да нас 
яшчэ па сту піць па доб ная пра па но ва, ад-
каз бу дзе ста ноў чым.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by
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ПА КАШ ТА ВАЦЬ 
САЛ ДАЦ КІ ХЛЕБ

ЯК БАЙ ЦЫ МА АП НА АДЗІН ДЗЕНЬ СТА ЛІ ВАЙ СКОЎ ЦА МІ

Смір на!Смір на!  ��

Пер шай прэ мі яй і дып ло мам пер шай сту пе ні ў на мі на цыі 
«Спе цы яль ны пра ект» ад зна ча на і аў та рка гэ тых рад коў, 

якая ку ры руе ў «Звяз дзе» су мес ны пра ект рэ дак цыі 
і Мі ніс тэр ства аба ро ны «Плац дарм», 

пры све ча ны бе ла рус кай ар міі.
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Яны на зы ва юць ся бе кур сан та мі, но-
сяць ва ен ную фор му і на ват ад гу ка-
юц ца на во ін скія зван ні. Амаль пра фе-
сій на раз бі ра юць і збі ра юць аў та мат 
Ка лаш ні ка ва, ва ло да юць во ін скім уста-
вам, з лёг кас цю ад роз ні ва юць па го ны 
і прак ты ку юц ца ў ме ды цы не — ад ным 
сло вам, га то выя сал да ты! Толь кі боль-
шас ці з іх да паў на лец ця яшчэ да лё ка...

Не мно гія вы пуск ні кі цэнт ра ста лі афі-
цэ ра мі. Але боль шасць юна коў ад слу жы лі 
тэр мі но вую служ бу, пры чым на сяр жанц кіх 
па са дах, за ста лі ся ў ар міі па кант рак це. Ас-
тат нім за свое ныя ў цэнт ры ўро кі 
па тры я тыз му і да бры ні спат рэ бі-
лі ся ў ін шых, не менш важ ных і 
ад каз ных пра фе сі ях.

ЛЮ БОЎ 
ДА РА ДЗІ МЫ — 
З МА ЛЕН СТВА

Па доб най уста но вы, у якой ужо 
са школь най пар ты дзе ці асвой-
ва юць ва ен ную на ву ку, у кра і не 
больш не іс нуе. Гэ та не ка дэц кія 
або ва ен на-па тры я тыч ныя кла-
сы, у якіх да пры зыў ная і ме ды-
цын ская пад рых тоў ка з'яў ля юц ца 
про філь ны мі прад ме та мі. У «Век-
та ры» на ву чан не ад бы ва ец ца 
па спе цы яль най пра гра ме, рас-
пра ца ва най за сна валь ні кам і ня-
змен ным кі раў ні ком цэнт ра Іга рам 
Ла за ра вым, які ле тась стаў Ча ла-
ве кам го да Мін шчы ны.

— Пад час служ бы ў 30-й асоб най чы гу нач-
най бры га дзе я зра зу меў, што поз на юна ку, 
які прый шоў у ар мію, тлу ма чыць, што та кое 
па тры я тызм, — рас каз вае кі раў нік Цэнт ра па-
тры я тыч на га вы ха ван ня мо ла дзі, які тут і на-
стаў нік, і ін струк тар у ад ной асо бе. — Пра лю-
боў да Ра дзі мы трэ ба ка заць ра ней: у шко ле, 
а яшчэ лепш у дзі ця чым сад ку. Вось і ха дзі лі 
з ад дзя лен нем уз во да ахо вы па шко лах, дзе 
зна ё мі лі пад лет каў з вай ско вай служ бай. Гэ та 
быў як раз той ма мант, ка лі пры бра лі з на ву-
чаль на га пра цэ су да пры зыў ную пад рых тоў ку. 
І да рэм на, бо я ўба чыў у пад лет каў ці ка васць 
да ар міі, да ўся го та го, што з ёй звя за на.

Раз ва жан ні доў гі мі на ча мі ў ка ра ву ле вы лі-
лі ся ў аду ка цый ную пра гра му. Ідэю Іга ра Ла за-

ра ва пад тры ма ла мяс цо вая ўла да, і неў за ба ве 
ў Жо дзі не з'я віў ся цэнтр, дзе па ча лі ла дзіц ца 
пер шыя за ня ткі па па тры я тыч ным вы ха ван ні.

ЦЭНТР ЯК ШЛЯХ 
ДА ВЫ ПРАЎ ЛЕН НЯ

У «Век тар» пад лет кі пры хо дзяць пас ля 
школь ных уро каў. За ня ткі па чы на юц ца пас ля 
та го, як вы ха ван цы пе ра апра ну лі ся. Пры чым 
не ў спец адзен не, а ў са праўд ную ба я вую 
фор му! У кож на га з кур сан таў ёсць і па рад-
ны кам плект.

Ні хто пры му со ва на за ня ткі не хо дзіць. Га-
лоў нае пра ві ла ў цэнт ры — доб ра ах вот насць. 
Не пры муць у ра ды кур сан таў і та ды, ка лі 
бу дуць су праць баць кі. Праў да, па доб ных вы-
пад каў за ўсю гіс то рыю іс на ван ня цэнт ра не 
бы ло. Хут чэй на ад ва рот.

— Ча го гра ху та іць, сён ня ня ма ла ня поў-
ных сем' яў, дзе ма ці са ма стой на вы хоў ва юць 
сва іх дзя цей, — га во рыць Ігар Ла за раў. — 
Ад чу ва ец ца, што не да хоп баць коў ска га вы-
ха ван ня ад бі ва ец ца на фар мі ра ван ні асо бы 
хлоп чы ка. Жан чы ны ра зу ме юць гэ та, та му 
пры вод зяць сва іх сы ноў да нас.

У цэнт ры зай ма юц ца пе ра важ на пад лет кі, 
якія пла ну юць звя заць свой лёс з сі ла вы мі 
струк ту ра мі. Але ёсць тут і ін шыя хлоп цы. 
Па прось бе на стаў ні каў трап ля юць у «Век-
тар» не дыс цып лі на ва ныя вуч ні. Не ка то рыя 
жар там на зы ва юць цэнтр ва е ні за ва най па-
праў ча-пра цоў най ка ло ні яй. І трэ ба ска заць, 
«рэ абі лі та цыя» ад бы ва ец ца на ва чах.

— Шчы ра ка жу чы, у нас на ву ча юц ца не толь-
кі са мыя леп шыя вуч ні ў шко ле, — пры зна ец ца 
Ігар Аляк се е віч. — Ёсць та кі Ко ля, які ў шко ле — 

га лоў ны па ру шаль нік дыс цып лі ны. На за ня тках 
у цэнт ры хлоп чык дзіў ным чы нам мя ня ец ца, ча-
сам яго на ват мож на ста віць у прык лад. З Ко лі не 
бу дзе ды рэк та ра, кі раў ні ка прад пры ем ства, але 
ён аба вяз ко ва ста не доб рым хлоп цам, ва ен на-
слу жа чым, му жам і баць кам. Доб рым быць цяж-
ка, але яму, як і мно гім вы ха ван цам, па да ба ец ца 
быць та кім. Па сту по ва гэ ты воб раз пе ра но сіц ца 
ў рэ аль нае жыц цё.

АД ПРЫ СЯ ГІ 
ДА АБА РОН НА-СПАР ТЫЎ НЫХ 
ЛА ГЕ РАЎ

Пе ра апра нуў шы ся ў ва ен ную фор му, вы-
ха ван цы цэнт ра на не каль кі га дзін за бы ва юць 
пра цы віль нае жыц цё. Тут яны — кур сан ты.

Праў да, перш яны пры ма юць пры ся гу. Ёсць 
у вы ха ван цаў і свой «кра па вы» бе рэт. Але 
на сіць яго мае пра ва толь кі той, хто здаў эк-
за ме ны і двой чы быў у аба рон на-спар тыў ным 

ла ге ры. Вы ха ван цы, якія не вы тры ма лі вы пра-
ба ван ні, но сяць ка муф ля ва ныя бе рэ ты.

Цэнтр — уні каль ная су поль насць аб са-
лют на роз ных, не па доб ных ад зін да ад на го 
пад лет каў. З да рос лых тут толь кі кі раў нік. Ас-
тат нія «штат ныя» па са ды — на чаль нік шта ба, 
на мес нік па ты ле, стар шы на, сан ін струк тар, 
ка ман дзі ры ад дзя лен няў — зай ма юць кур сан-
ты. Ад ным сло вам, дзі ця чае са ма кі ра ван не.

Акра мя да пры зыў най і ме ды цын скай пад-
рых тоў кі, вы ха ван цы цэнт ра асвой ва юць ва-
ен ную гіс то рыю, вы ву ча юць тра ды цыі свай го 
краю. Ме на ві та дзя ку ю чы са мім кур сан там, а 
так са ма іх кі раў ні ку ў «Век та ры» быў ство ра-
ны па кой гіс то рыі, які на гад вае мі ні-му зей.

— У гэ тым па коі дзе ці да вед ва юц ца, што 
та кое аба ро на Ай чы ны, хто яны, 
аба рон цы, — ка жа Ігар Ла за-
раў. — Важ на рас тлу ма чыць, што 
аба рон ца Ра дзі мы — гэ та не толь кі 
сал дат з аў та ма там у ру ках. Гэ та і 
на стаў нік, які дае ча ла ве ку пу цёў-
ку ў жыц цё, і ўрач, які ад каз вае за 
на ша зда роўе, і кам бай нёр, дзя-
ку ю чы яко му ў кра мах з'яў ля ец ца 
хлеб, і на ват той жа школь нік, які 
тры мае аба ро ну на шай дзяр жа вы 
пад час ву чо бы...

Каб больш па глы біц ца ў ар-
мей скае жыц цё, на асен ніх, зім ніх 
і вя сен ніх ка ні ку лах для вы ха ван-
цаў ар га ні зоў ва юц ца трох дзён ныя 
ва е ні за ва ныя збо ры. Для нач ле гу 
ў цэнт ры ўлад ка ва ны спе цы яль ны 
спаль ны па кой, ёсць і ста ло вая, 
якая хут чэй на гад вае па ля вую кух-
ню. Але ў най больш пры блі жа ныя 
да ар міі ўмо вы кур сан ты трап ля-
юць пад час лет ніх ла ге раў, якія ў 
роз ны час пра хо дзі лі на тэ ры то-
рыі 72-га аб' яд на на га на ву чаль-

на га цэнт ра, На цы я наль на га дзі ця ча га аду-
ка цый на-азда раў лен ча га цэнт ра «Зуб ра ня», 
на ін шых пля цоў ках. Лет ні ла гер — вы дат ная 
маг чы масць пра дэ ман стра ваць вы ха ван ца мі 
тое, ча му яны на ву чы лі ся ў цэнт ры.

А ДЛЯ ДЗЯЎЧАТ — МЕДЫЦЫНА
На ву ча юц ца ў «Век та ры» і дзяў ча ты. Тут іх 

на зы ва юць со ней ка мі, а яны, у сваю чар гу, не 
ка рыс та юц ца ген дар най пе ра ва гай і на роў ні з 
хлоп чы ка мі вы кон ва юць па стаў ле ныя за да чы. 
І трэ ба ска заць, пра яў ля юць яшчэ боль шыя 
пос пе хі, чым юна кі. Мно гія з іх, на лаў чыў шы ся 
тут аказ ваць пер шую да па мо гу, улю бі лі ся ў 
ме ды цы ну і ста лі ўра ча мі, мед сёст ра мі. Хлоп-
цаў ад сюль пра вод зяць у ар мію. Не ка то рыя, 
хто ў свой час зай маў ся ў цэнт ры, ужо да слу-
жы лі ся да пад пал коў ні каў.

Ма раць пра афі цэр скія па го ны і ві цэ-яф-
рэй тар Ар тур На ру баў, кур сан ты Алег Адзі нец, 
Ула дзі слаў Су зен і Мі ка лай Ма лю чэн ка. Ня гле-
дзя чы на агуль ныя ін та рэ сы, хлоп чы кі вель мі 
роз ныя. Улад — спа кой ны, дыс цып лі на ва ны, 

поў ная су праць лег ласць Ко лю. На пы тан не, 
ча му прый шоў у цэнтр, Улад ад каз вае, што 
даў но за хап ля ец ца ва ен най тэ май, а так са ма 
з двух га доў — у бо тах (но сіць дзі ця чае аб мун-
дзі ра ван не, якое на бы ла яму ма ма).

Ко ля не з ка тэ го рыі вы дат ні каў. На яго дум-
ку, каб стаць са праўд ным аба рон цам Ай чы ны, 
неаба вяз ко ва доб ра ву чыц ца. Тым больш хлоп-
чы ку ёсць на ка го раў няц ца: пра дзед ва я ваў у 
га ды Вя лі кай Ай чын най, дзя ду ля слу жыў у Аф-
га ні ста не, дзядзь ка — ма лод шы сяр жант.

— І ты бу дзеш вай скоў цам? — пы та ю ся 
ў Ко лі.

— Аба вяз ко ва! Ха чу слу жыць там, дзе і 
брат: у спец на зе.

Улад жа ма рыць пра па гра ніч ныя вой скі. 
У той час, як іх ад на клас ні кі гу ля юць у кам-
п'ю тар ныя гуль ні і пра вод зяць час за ін шы мі 
ма ла ка рыс ны мі за ба ва мі, хлоп цы ча ты ры 
ра зы на ты дзень ро бяць усё дзе ля та го, каб 
на блі зіц ца да сва ёй ма ры.

Як лі чыць кі раў нік «Век та ра», су час ныя 
дзе ці вель мі шмат ве да юць дзя ку ю чы кам п'ю-

тар ным гуль ням. «Са праў ды, ча сам там ёсць 
неш та ка рыс нае, але ўсё гэ та ў тэ о рыі, — пе-
ра ка на ны Ігар Ла за раў. — Ка лі ў рэ аль най 
аб ста ноў цы ім да вя дзец ца пад няць люк тан ка 
або спат рэ біц ца за ра дзіць ма га зін аў та ма та, 
тут тэ о рыі ма ла: па трэб ны сі ла і тры ва ласць. 
Гэ та ў гуль ні ёсць тры жыц ці, на спра ве ж усё 
да лё ка не так...»

ВАЙ СКО ВЕЦ ПА СПАД ЧЫ НЕ
Ігар Аляк се е віч для вы ха ван цаў — прык-

лад для пе рай ман ня. Ён для іх і на стаў нік, і 
леп шы ся бар. Як пры зна юц ца кур сан ты, мо-
гуць па дзя ліц ца з ім са мым за па вет ным, а 
ка лі трэ ба, па пра сіць па ра ды.

Цэнтр для Ла за ра ва стаў дру гім до мам, а 
вы ха ван цы — чле на мі сям'і. Між ін шым, тое, 
чым ён зай ма ец ца, у пра мым сэн се пе рад ало-
ся яму на ге не тыч ным уз роў ні. Баць ка — кад-
ра вы вай ско вец, ма ці ўсё жыц цё ад пра ца ва ла 
ў дзі ця чым сад ку. Ва ен ная ды нас тыя Ла за ра-
вых уво гу ле па ча ла ся з дзя доў — удзель ні каў 
Вя лі кай Ай чын най вай ны.

— Баць ка слу жыў у мар ской авія цыі, увесь 
час па ва ен ных гар ні зо нах, та му ін ша га жыц-
цё ва га шля ху я для ся бе на ват не ўяў ляў, — 
пры зна ец ца Ігар Аляк се е віч. — Для мя не 
ўво гу ле бы ло дзіў ным, як гэ та — ха дзіць на 
ра бо ту: у ма ёй сям'і слу жы лі.

Да рэ чы, са мо га Іга ра Ла за ра ва ў ва ен-
нае ву чы лі шча не пры ня лі па зда роўі, але ён 
знай шоў вы хад. Пры зваў ся на тэр мі но вую 
вай ско вую служ бу, пас ля ча го гвар дыі сяр-
жант за стаў ся ў ар міі па кант рак це. Ад да ная 
ар міі і жон ка, стар шы сяр жант ме ды цын скай 
служ бы. Ад слу жыў тэр мі но вую служ бу ста-
рэй шы сын, ма лод шы — па куль ві цэ-сяр жант 
у цэнт ры, дзе па нуе ат мас фе ра са вец ка га 
ча су, ка лі ўсе бы лі адзі най сям' ёй.

— Сён ня кож ны жы ве ў сва ім тэ ле фо не, — 
лі чыць кі раў нік цэнт ра. — Па вя лі кім ра хун ку, 
пад лет кам усё роў на, чым зай ма ец ца іх ра-
вес нік. У Са вец кім Са ю зе ма ла су стра ка ла ся 
та кіх вы пад каў, ка лі кож ны быў сам за ся бе. 
Ця пер у дзі ця ці, які едзе ў аў то бу се, на ват 
ня ма дум кі аб тым, што ста рэй ша му трэ ба 
са сту піць мес ца. І ка лі спра бу еш з ім раз маў-
ляць, то чу еш, што ма ма ска за ла ра біць так, 
каб доб ра бы ло толь кі яму. Я ж вы хоў ваю 
кур сан таў у тым клю чы, каб доб ра бы ло на-
ва коль ным, каб іх учын ка мі га на ры лі ся баць кі, 
на стаў ні кі, ад на клас ні кі...

* * *
Сён ня ў Цэнт ры па тры я тыч на га вы ха ван ня 

мо ла дзі — свя та. Ад зна ча ю чы дзень на ра-
джэн ня сва ёй аль ма-ма тэр, вы ха ван цы збя-
руц ца за са лод кім ста лом у ім пра ві за ва най 
па ля вой кух ні, аб ды муць адзін ад на го і па 
тра ды цыі за спя ва юць: «Как здо ро во, что все 
мы здесь се год ня собрались...»

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kanyuta@zvіazda.by
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Год ная зме наГод ная зме на  ��

Уро кі 
па тры я тыз му 
і да бры ні

Пе ра апра нуў шы ся ў ва ен ную фор му, 
вы ха ван цы цэнт ра на не каль кі га дзін 
за бы ва юць пра цы віль нае жыц цё. 
Тут яны — кур сан ты.
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За 18 га доў іс на ван ня праз Цэнтр 
па тры я тыч на га вы ха ван ня мо ла дзі 
«Век тар», што ў Жо дзі не, прай шло 

больш як тры ты ся чы пад лет каў


